

选自美国《新闻周刊》2005年7月25日

塔拉·佩帕 (Tara Pepper) 马克·霍森鲍尔 (Mark Hosenball)

鲁 洁/译

伦敦连环爆炸案： 人弹招募的难解之谜

调查人员正在搜寻曾经招募并装备伦敦人弹的“有一套技能的特务”。

伯德街上的那家书店最近未开门营业。刷过白粉的门面上贴着告示：IQRA学习中心，但比斯通南部垃圾成堆的利兹区的那些穆斯林邻居说，这书店的门始终是关着的。有些人根本不认为这是一家书店。他们说，经常来该店的那些年轻人在经营一个激进的伊斯兰教导中心。“我现在也不知道他们那时准备干什么，”不愿透露姓名的一位当地教师说，“但他们带来许多没事干的年轻人，舞枪弄棍，跳跳蹦蹦的，使这些年轻人得到改变。”

警察搜查了这家书店。警方没说是否发现了可疑的东西，人们无法找到业主询问看法。但人人都知道搜查者想的是找什么：就是2005年7月7日造成伦敦55名汽车和地铁乘客死亡的四次连环爆炸案的证据。书店附近曾经是4个人弹中3个人弹的住地。穆罕默德·西蒂克·罕 (Mohammed Sidique Khan) 还是小孩时就住在一个街区外的斯坦福德街上，后来他的家搬到不远的另一个街区

去了。萨赫札德·坦维尔 (Shahzad Tanweer) 以前就住在街角。哈斯伯·侯赛因 (Hasib Hussain) 住的地方离这儿走上几分钟就到。他们相互都认识。

比斯通的居民看来像其他人一样，对这些当地孩子怎么会变成恐怖分子这个问题困惑不解。4个大陆的调查人员现在都急于解答这个问题。他们越来越相信，伦敦爆炸的制造者如果没有一个训练有素的恐怖份子（用反恐专家的行话说，即“有一套技能的特务”）的

指导，是无法策划或执行如此血腥使命的。加上获得的证据，调查人员认为基地直接插手伦敦爆炸案的可能性越来越大。“在某一阶段人们有望发现的，是明确的基地联系证据和清晰的基地手法。”首都警署专员伊恩·布莱尔 (Ian Blair) 说。

参与调查的英美官员说，就他们所知，4个人弹从未引起过跟踪伊斯兰极端分子的英国警方或情报部门的严重关注。不过其中两人似乎在早先一个案子中与恐怖嫌犯至



少有间接关联。英国调查员已经发现,其中最神秘的人物叫杰曼·林赛(Germaine Lindsay),19岁,牙买加出生的英国公民,穆斯林皈依者,住在利兹和相隔170英里的埃斯伯雷这两个地方。有些调查人员现在认为他可能是人弹组的首领。至于他怎么同其他人搞在一起的,至今还不清楚。

一些美国官员认为,这个牙买加人弹的名字叫贾曼·莫里斯·林赛(Jermaine Maurice Lindsay),他们说2004年与“缝隙行动”(英国和巴基斯坦警方的联合行动,旨在挫败一个公开宣称的恐怖阴谋)共同收集的2000人名单上就有他。看来林赛同受到严密侦查的那个案子中的人有联系。那个案子涉及到爆炸伦敦希思罗机场或其他类似目标的阴谋。美国官员说,这个牙买加人在1990年代不止一次去看望过住在美国克里夫兰的母亲,从来没上过主要恐怖嫌疑人的名单。一些英国官员说他们没有注意过这个人。调查人员说,穆罕默德·西谛克·罕这个名字也是在“缝隙行动”侦查中露出水面的,侦查以逮捕了8名英国出生的巴基斯坦人而告结束。这8个人似乎仍在羁押中,等待审讯,不过英国的新闻法禁止媒体报道这件事。

林赛这些同伙可说是杂乱的混合体。30岁的罕在山坡小学工作,同一些有特殊需要的孩子打交道,已婚,有一个8个月大的女儿。“他是个不错的家伙,”35岁的弗里德·迪波尼(Fred Dibner)说,一手抓着第一版印着罕的照片的小报,一手轻轻牵着含着眼泪的9岁儿子走出学校大门。“乔半年没上学,他帮他补了上来。”坦维尔工作过的炸鱼店常客阿巴斯·哈尼夫(Abbas Hanif)说,人们都很喜欢22岁的坦维尔。“是个好小伙,”哈尼夫说。“他喜欢体育。”18岁的侯赛因是本地职业学校成绩很好的学生。邻居们说他曾经有点粗野,但两年前去了一次巴

基斯坦后,变得循规蹈矩了。

坦维尔在2003年也去过巴基斯坦,2005年年初又去了一次。巴基斯坦当局认为他同武装分子接触过,包括非法的克什米尔独立组织。调查人员说,他在拉合尔附近的一所伊斯兰学校也呆过,但他们不知道这所宗教学校与讨伐异教运动有没有联系。调查时拘留了6个巴基斯坦人。巴基斯坦方面声称,他们提供的情报推动了“缝隙行动”,根据是拉合尔附近的一个基地网站管理员穆罕穆德·尼姆(Muhammed Neem Noor Khan)被逮捕一年后在他的电脑上发现的信息。他们又声称,2005年5月在白沙瓦附近捕获并审讯了基地高级头目阿布·法拉杰·利比(Abu Faraj al-Libbi)后,再次向伦敦发出有可能发生攻击的警告。但是美国政府官员说,利比并没有向审讯员提供有关爆炸案的任何具体信息。

对地铁爆炸策划者的搜捕也波及到北非。英国当局向全球发出了寻找马格迪·纳萨尔(Magdy Mahmoud Mustafa el-Nashar)的紧急通知。此人是利兹大学埃及裔化学家,7月初以来就没在学校露过面。调查人员强调,寻找他不是把他当疑犯,而是为了询问。他在利兹城的海德公园区租了间房,那里离开警方所说的“炸弹工厂”只有两条街。据报道,住所后面的浴缸里发现了极不稳定的危险炸药TATP,基地的“靴子炸弹手”理查德·雷德(Richard Reid)藏在靴子里的炸药就是这个。理查德在2001年圣诞前3天准备炸毁一架客机,但被机上乘客及时扭获。7月7日,在一辆遗弃在埃斯伯雷附近卢顿火车站的租来的轿车里也发现了大量同类炸药。

最近,埃及政府证实纳萨尔已遭逮捕。他正要离开托希特清真寺,三辆警车拦住了他。“其中一辆车上下来2个人,直接朝马格迪走去,”目睹事情发生的13岁的家庭朋友阿合马德·伽马尔(Ahmad

Gamal)说。“他们把他带上车,其他人叫别人不要围观。”化学家愤怒地表明自己是清白的,埃及内务部长也断然否认了媒体说他与基地有联系的猜测。在美国,联邦调查局官员去了北卡罗来纳州立大学,向化学与生物分子工程系主任彼得·吉尔帕特里克(Peter Kilpatrick)发了传票。彼得递交了2000年初在那里作为化学工程学生的纳萨尔的全部材料。

有些英美官员怀疑这起阴谋可能涉及到多人配合,很可能英国有一个招募站,还有一个行动专家,不定期地从其他地方来指导人弹。迄今为止所发现的事实表明,这4个人是经过仔细挑选和受训的。镇上的一些人,包括罕的家人,都认为这些年轻人被人“洗了脑”——但是谁来洗的呢?利兹的居民说,城里的清真寺都比较温和,都崇尚非暴力。有些人认为始作俑者可能是伯德街上的那家书店,也有人说可能是喜欢去附近哈马拉青年中心的那些好勇斗狠之徒。

爆炸发生后,比斯通的居民与全国一起为爆炸案的受难者默哀两分钟。简短的纪念会几乎还未结束,刺耳的警笛声就划破了一片寂静。警方的摩托车和炸弹处理专家浩浩荡荡地沿着洛奇街赶到一幢曾被青年中心使用过的大楼。警察先让周围几条街的居民撤出,再进行可控爆炸,放出无线电控制的机器人。该中心主管哈尼夫·马立克(Hanif Malik)否认那些人弹同中心的服务管理有任何正式的关系,他只证实,那3个人弹有时会来玩一玩体育器材。

在伦敦街道的下面,人们还在清理爆炸废墟。英国当局告诫道,揭开这次爆炸案的内幕,可能需要几个月的时间,希望公众有耐心。但有些人并不听劝告。全国清真寺都接到了炸弹威胁,种族主义网站号召开展反穆斯林的暴力行动。但这个想法只会使讨伐异教组织更为兴奋。